

ALL INDIA RADIO - TIRUCHIRAPPALLI



மாநிலச் செய்திகள்

நேரம்: 01.45 pm

13.03.2024

தலைப்புச்செய்திகள்

1. செமி கண்டக்டர் உற்பத்தியில் சர்வதேச முன்னணி மையமாக இந்தியா விரைவில் உருவெடுக்கும் என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார்.
2. தேசிய மாணவர் படையை விரிவுபடுத்த பாதுகாப்பு அமைச்சர் திரு.ராஜ்நாத் சிங் ஒப்புதல் வழங்கியுள்ளார்.
3. கோவை திருப்பூர் ஈரோடு நீலகிரி மாவட்டங்களில் ஆயிரத்து 273 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான புதிய திட்ட பணிகளை முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் இன்று தொடங்கிவைத்துள்ளார்.
4. மக்களவை தேர்தலில் போட்டியிடும் திமுக வேட்பாளர் பட்டியல் இரண்டு நாட்களில் வெளியிடப்படும் என்று அக்கட்சியின் பொதுசெயலாளர் திரு.துரைமுருகன் கூறியுள்ளார்.
5. இங்கிலாந்து ஒப்பன் பேட்மிண்டன் போட்டியின் ஆடவர் ஒற்றையர் முதல் சுற்றில் லக்ஷயா சென், சீசலையளொர சுயதயறயவ இன்று களமிறங்குகின்றனர்.

இனி விரிவான செய்திகள்

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

பிரதமர்

இந்தியா உலகளாவிய செமி கண்டெக்டர் உற்பத்தி மையமாக விரைவில் உருவெடுக்கும் என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார்.

குஜராத் மற்றும் அஸ்ஸாம் மாநிலங்களில் ஒரு லட்சத்து 25 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான 3 செமி கண்டெக்டர்

தொழிற்சாலைகளுக்கு இன்று அடிக்கல் நாட்டி பேசிய அவர் இத்தொழிற்சாலைகள் நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சியை மேம்படுத்தும் என்றார்.

இதன்மூலம் இளையோர் பெருமளவு பயனடைவார்கள் என்றார்.

செமி கண்டெக்டர் உள்ளிட்ட வளர்ந்து வரும் புதிய துறைகளில் முன்னோடி நாடாக திகழும் இலக்குடன் இந்தியா செயலாற்றி வருவதாக குறிப்பிட்டார்.

இப்பிரிவின் உாணி உற்பத்தி மூலம் இந்தியா தன்னிறைவு பெற்ற நாடாக முன்னேற்றமடையும் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

உாணி உற்பத்தி பிரிவால் இளையோருக்கு ஏராளமான வேலைவாய்ப்புகள் உருவாகும் என்றும், நாடு துரித வளர்ச்சியை எட்டும் என்றும் அவர் கூறினார்.

வெளிநாட்டு முதலீடுகளை ஊக்குவிக்கவும், இலகுவான வர்த்தகத்திற்கான முயற்சிகளையும் அரசு முனைப்புடன் மேற்கொண்டு வருவதாக பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.

பிரதமர் இன்று நாட்டில் பின்தங்கிய பிரிவுகளை சேர்ந்த ஒரு லட்சம் தொழில்முனைவோர்களுக்கு கடனுதவிகளை காணொலி மூலம் வழங்க உள்ளார்.

பிற்படுத்தப்பட்டோர் துப்புரவு தொழிலாளர்கள் உட்பட மத்திய அரசின் திட்ட பயனாளிகளுடனும் பிரதமர் கலந்துரையாடுகிறார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

குடியரசுத்தலைவர்

குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு தமது மொரிசியஸ் பயணத்தின் ஒருபகுதியாக அந்நாட்டு பிரதமர் பிரவீந்த் குமார் ஜக்நாத் உடன் பிரதிநிதி நிலையிலான பேச்சுவார்த்தைகளை இன்று மேற்கொண்டார்.

முன்னதாக அந்நாட்டில் உள்ள அருங்காட்சியகத்தை குடியரசுத்தலைவர் பார்வையிட்டார்.

முழுமுழுமுழுமுழுமுழுமுழு

ராஜ்நாட்சிங்

நாட்டின் தேசிய மாணவர் படையை 3 லட்சம் பணியிடங்களுடன் விரிவுபடுத்த பாதுகாப்பு அமைச்சர் திரு.ராஜ்நாத் சிங் ஒப்புதல் வழங்கியுள்ளார்.

இதன்படி முன்னாள் ராணுவத்தினர் தேசிய மாணவர் படையின் பயிற்றுநராக பணியமர்த்த முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

வளர்ச்சி அடைந்த பாரதம் இலக்கை எட்டும் வகையில் நாட்டுப்பற்றுடன் உத்வேகமிகு இளையோரை உருவாக்க இந்நடவடிக்கை பயனளிக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இதன்படி 4 புதிய ஹேண்ட் தலைமையகங்களுடன் 2 புதிய அலகுகள் உருவாக்கப்பட உள்ளன.

1948ஆம் ஆண்டு 20 ஆயிரம் பேர் மட்டும் இப்படையில் இருந்த நிலையில் தற்போது இது 20 லட்சமாக அதிகரித்து உலகளாவிய மாபெரும் சீருடை அமைப்பாக நம் நாட்டின் தேசிய மாணவர் படை திகழ்கிறது.

தேசிய கல்வி கொள்கை 2020 இல் ஹேண்ட் விருப்ப பாடமாக உள்ள நிலையில் இந்த விரிவாக்கம், தேசத்தின் எதிர்கால தலைவர்களாக இளையோர் முக்கிய பங்காற்ற வழிகோலும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

தேச கட்டமைப்பில் இளைஞர்களின் ஆக்கப்பூர்வமான அர்ப்பணிப்பை உறுதி செய்வதே தேசிய மாணவர் படையினர் குறிக்கோள்.

முழுமுழுமுழுமுழுமுழுமுழு

ஹரியானா

90 உறுப்பினர்கள் கொண்ட ஹரியானா சட்டப்பேரவையில், முதலமைச்சர் நயப் சிங் சைனி தலைமையிலான பிஜேபி அரசு கொண்டு வந்த, நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பின் மீது விவாதம் தற்போது நடைபெற்று வருகிறது.

முன்னதாக முதலமைச்சர், சட்டப்பேரவையில் இந்த நம்பிக்கை தீர்மானத்தை கொண்டுவந்தார்.

சட்டப்பேரவையில், பிஜேபிக்கு 41 உறுப்பினர்கள் உள்ள நிலையில், ஒரு சுயேட்சை உறுப்பினர் நேற்று அமைச்சரவையில் இணைக்கப்பட்டுள்ளார்.

மேலும் 5 சுயேட்சைகள் பிஜேபி அரசுக்கு ஆதரவு அளிப்பார்கள் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

துதீ கட்சியை சேர்ந்த 6 உறுப்பினர்கள் கட்சி உத்தரவை மீறி அவை நடவடிக்கையில் பங்கேற்று விவாதம் தொடங்கிய உடன் வெளியேறினர்.

ஹரியானா சட்டப்பேரவையில் பிஜேபி அரசு தனது பெரும்பான்மை பலத்தை நிரூபிக்கும் வகையில் சிறப்பு கூட்டத்தொடர் இன்று நடைபெறுகிறது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

முதலமைச்சர்

கோவை திருப்பூர் ஈரோடு நீலகிரி மாவட்டங்களில் ஆயிரத்து 273 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான புதிய திட்ட பணிகளுக்கு அடிக்கல் நாட்டி முடிவடைந்த பணிகளை முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் இன்று தொடங்கிவைத்துள்ளார்.

இந்த திட்டங்களால் தமிழகத்தின் பொருளாதாரம் வளரும் என்று அவர் நம்பிக்கை அவர் தெரிவித்தார்.

கோவையில் 816 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பல்வேறு திட்டங்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளதாக முதலமைச்சர் எடுத்துரைத்தார்.

வாய்ஸ்

திருப்பூரில் 208 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலும்,

ஈரோட்டில் 170 கோடி ரூபாய்,

நீலகிரி மாவட்டத்தில் 77 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் திட்டங்கள் இன்று தொடங்கிவைக்கப்பட்டுள்ளன.

ழுழுழுழுழுழுழுழுழு

துரைமுருகன்

மக்களவை தேர்தலில் ஢ோட்டியிடும் திமுக வேட்பாளர் பட்டியல் இரண்டு நாட்களில் வெளியிடப்படும் என்று அக்கட்சியின் ஢ொதுசெயலரும் நீர்வளத்துறை அமைச்சருமான திரு.துரைமுருகன் தெரிவித்துள்ளார்.

வேலூர் மாவட்டம் காட்பாடியில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர் தமிழக அரசு ஒவ்வொரு முறையும் காவிரி நீரை உச்சநீதிமன்றம் சென்றுதான் ஢ெற்றுவருவதாக கூறினார்.

பாலாற்றில் ஆந்திர அரசு அணை கட்டுவது தொடர்பான வழக்கு இன்று உச்சநீதிமன்றத்தில் வர இருப்பதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

முன்னதாக காட்பாடியில் ஢ெட்ரோல் வழங்கும் கூட்டுறவு நிலையத்தை இன்று திறந்துவைத்து பேசிய அவர் அரசின் சார்பில் செயல்படும் கூட்டுறவு ஢ெட்ரோல் நிலையங்கள் தரத்துடன் நியாயமான முறையில் இயங்குவதாக குறிப்பிட்டார்.

ழுழுழுழுழுழுழுழுழு

சி.வி.கணேசன்

மருத்துவ துறையில் நாட்டிலேயே தமிழகம் முன்னோடி மாநிலமாக சிறந்து விளங்குவதாக மாநில தொழிலாளர் நலன் திறன் மேம்பாட்டுத்துறை அமைச்சர் திரு.சி.வி.கணேசன் தெரிவித்திருக்கிறார்.

விருதாச்சலம் அரசு மருத்துவமனை வளாகத்தில் கட்டுமான ஢ணிகளை இன்று துவக்கிவைத்து பேசிய அவர் 5 தளங்கள் கொண்ட இந்த புதிய கட்டிடத்தில் குருதி வங்கி, டயாலிசிஸ் பிரிவு உள்ளிட்ட மருத்துவ வசதிகள் ஏற்படுத்தப்படும் என்றார்.

வாய்ஸ்

ழுழுழுழுழுழுழுழுழு

செந்தில் பாலாஜி

சட்டவிரோத பண்பரிமாற்ற தடை சட்ட வழக்கில் முன்னாள் அமைச்சர் செந்தில் பாலாஜிக்கு எதிராக, அமலாக்க துறை வழக்கு விசாரணைக்கு தடை விதிக்க சென்னை உயர்நீதிமன்றம் இன்று மறுத்துவிட்டது.

இதுதொடர்பாக தாக்கல் செய்யப்பட்ட மறு ஆய்வு மனுவை விசாரித்த உயர் நீதிமன்றம் அடுத்த மாதம் 25ஆம் தேதிக்குள் இம்மனுவிற்கு பதில் அளிக்க அமலாக்கத்துறைக்கு உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளது.

அமலாக்கத்துறை வழக்கு ஆரம்ப நிலையில் உள்ளதால் இவ்வழக்கில் எந்த நிவாரணமும் வழங்க முடியாது என்று கூறி விசாரணைக்கு தடை விதிக்க நீதிபதிகள் மறுத்துவிட்டனர்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

யோகா

சர்வதேச யோகா தினம் வரும் ஜூன் 21 ஆம் தேதி கொண்டாடப்பட உள்ள நிலையில் இதற்கான 100 நாள் கவுண்ட் டவுனை ஆயுஷ் அமைச்சகத்தின் செயலர் திரு. வைத்தியா ராஜேஷ் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர் சென்ற ஆண்டு 23 கோடி மக்கள் இதில் பங்கேற்றதாகவும் இந்தாண்டு 30 கோடிக்கும் மேற்பட்டவர்கள் யோகா விழாவில் பங்கேற்பார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுவதாகவும் கூறினார்.

மருத்துவ துறையில் யோகா முக்கிய பங்காற்றுவதாக கூறிய அவர் ஆடிமீளு பாட திட்டத்தில் யோகா இணைக்கப்பட்டிருப்பதாக எடுத்துரைத்தார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

வாக்காளர் - வாய்ஸ்

நாடாளுமன்றத் தேர்தலையொட்டி, திருவாரூரில் அனைவரும் 100 சதவிகிதம் வாக்களிப்போம் என்ற கையெழுத்து இயக்கத்தை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திருமதி.சாரூஜி, தொடங்கி வைத்தார்.

அரியலூர் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த முதல்முறை வாக்காளர்கள் வாக்களிக்கும் ஜனநாயக கடமையை நிறைவேற்ற ஆவலுடன் காத்திருப்பதாக தெரிவிக்கின்றனர்.

..... வாய்ஸ்

ராணிப்பேட்டை மாவட்டம் கலவை பேருந்து நிலையத்தில் தேர்தலில் வாக்களிப்பது குறித்த ஊர்வலம் இன்று நடைபெற்றது.

பள்ளி மாணாக்கர் இதில் கலந்துகொண்டனர்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

இருவரி

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் பெற்றோரை இழந்த 35 மாணாக்கருக்கு விபத்து காப்பீடு உதவிதொகையாக 26 லட்ச ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஆஷா அஜித் கூறியுள்ளார்.

பெரம்பலூர் மாவட்டத்தில் வன பகுதிகளை பாதுகாப்பது குறித்த விழப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் வன தீ தடுப்பு பிரச்சார வாகனத்தை மாவட்ட வன அலுவலர் திரு.கணேஷ் இன்று துவக்கிவைத்தார்.

முன்னதாக இதுதொடர்பான உறுதிமொழியை வனத்துறையினர் ஏற்றுக்கொண்டனர்.

அரியலூர் மாவட்டத்தில் ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் வளர்ச்சி திட்டத்தின் கீழ் அங்கன்வாடி மையத்தில் பயிலும் 5 வயது பூர்த்தியடைந்த குழந்தைகளை அரசுபள்ளிகளில் சேர்க்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாக மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஆனி மேரி ஸ்வர்ணா கூறியுள்ளார்.

திருப்பூர் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அலுவலகத்தில் உள்ள வேலைவாய்ப்பு அலுவலகத்தில் தனியார் துறை வேலைவாய்ப்பு முகாம் நாளை மறுநாள் நடைபெற உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திரு.கிறிஸ்துராஜ் தெரிவித்துள்ளார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

கிரிக்கெட்

மகளிர் பிரீமியர் லீக் கிரிக்கெட் போட்டியில் டெல்லியில் இன்றிரவு ஏழரை மணிக்கு டெல்லி கேப்பிட்டல்ஸ் - குஜராத் ஜெயன்னை எதிர்கொள்கிறது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

பேட்மிண்டன்

பர்மிங்ஹாமில் நடைபெறும் இங்கிலாந்து ஒப்பன் பேட்மிண்டன் போட்டியின் ஆடவர் ஒற்றையர் முதல் சுற்றில் லக்ஷயா சென் - டென்மார்க்கின் ஆயபரௌ துழாய்நெளநெஜ்யும்,

சீலையளொர சுயதயறயவ - இந்தோனேசியாவின் ஊழைழ யரசய னுறஐ ருயசனழலழ-வையும் இன்று எதிர்கொள்கின்றனர்.

ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில் ராண்கிரெட்டி, சிராக்ஷெட்டி இணை - இந்தோனேசிய இணையுடன் இன்று மோதுகிறது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு